LOI D'OHM EN COURANT ALTERNATIF

TP correspondant à :

Unité spécifique : ÉLECTRICITÉ E1 / RÉGIME SINUSOÏDAL

Régime sinusoïdal monophasé :


Savoir faire expérimentaux : 

· Mesurer une impédance par la méthode voltampèremétrique.

· Déterminer le déphasage entre deux grandeurs à l'aide de l'oscilloscope.


Savoir faire théoriques: 

· Calculer une pulsation connaissant la période ou la fréquence.

· Calculer l'impédance et le déphasage courant-tension d'une bobine parfaite, d'un condensateur.

FORMATION METHODOLOGIQUE DE BASE

ELECTRICITE II

· Période, fréquence, valeur efficace d'une tension sinusoïdale.

· Réalisation d'un circuit.

· Mesure d'intensités et de tensions.

· Utilisation d'un oscilloscope, d'un GBF, d'un fréquencemètre.

Fiche matériel

Matériel nécessaire par poste élève :

- 1 oscilloscope (tous les boutons régler à fond à gauche).

- 1 GBF (aucun réglage n'est effectué)

- 1 fréquencemètre

- 2 multimètres

- fils de connexion

- 1 interrupteur

- 1 résistance 4,7(, 5W ou 10(, 5W

- 1 inductance 0,1H

- 1 condensateur 2,2µF

Poste professeur :

même chose +

- 1 bobine 1,2H

- 1 rhéostat 100(
LOI D’OHM EN COURANT ALTERNATIF

1- IMPEDANCE D’UN CIRCUIT :

Montage :

· Mesurer RAB avec un ohmmètre.
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 RAB =

· Mesurer U et I (efficaces)



U = 










  EQ \s\do2(\f(U;I)) =



I = 

· Comparer ces deux valeurs :

· Faire varier la fréquence délivrée par le G.B.F. Le rapport reste-t-il constant ?

· Faire varier la position du curseur de la bobine variable. Le rapport reste-t-il constant ?

2- IMPEDANCE D’UN RESISTOR :

2-1- Montage :

[image: image2.wmf]
· Relever soigneusement l'oscillogramme en notant :

· en rouge : la tension aux bornes de l'inductance uR1(t)

· en bleu : la tension aux bornes de la résistance uR(t) ( uR(t) est l'image de l'intensité iR(t) circulant dans le circuit).

[image: image3.wmf]

Vérifier que les deux périodes sont identiques.


Remarque : l'oscillogramme donne les tensions en fonction du temps.

· Indiquer quelle tension est en avance par rapport à l'autre.

· Déterminer le décalage horaire (t entre les deux tensions.

· En déduire le déphasage ( entre les deux tensions


( = 2(   EQ \s\do2(\f((t;T))
· En déduire la représentation de Fresnel des deux tensions.

3- IMPEDANCE D'UNE BOBINE

Manipulation 1

· Réaliser le montage suivant :
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Régler le GBF pour qu'il délivre un signal alternatif sinusoïdal de :

fréquence : 

f =1250 Hz

tension efficace : 

U = 6 V

[image: image5.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage
· Eteindre le GBF puis, sans débrancher ni le fréquencemètre, ni le voltmètre, réaliser le montage suivant.
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[image: image7.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage
· Mettre l'oscilloscope et le GBF en marche.

· Mettre l'oscilloscope en position "DUAL"

· Régler l'oscilloscope pour observer :

· 2 périodes au plus

· des signaux les plus grands possibles

[image: image8.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage
· Relever soigneusement l'oscillogramme en notant :

· en rouge : la tension aux bornes de l'inductance uL(t)

· en bleu : la tension aux bornes de la résistance uR(t) ( uR(t) est l'image de l'intensité iR(t) circulant dans le circuit).

[image: image9.wmf]
· Indiquer quelle tension est en avance par rapport à l'autre

· Déterminer le décalage horaire (t entre les deux tensions.

· En déduire le déphasage ( entre les deux tensions


( = 2(   EQ \s\do2(\f((t;T))
· En déduire la représentation de Fresnel des deux tensions.

[image: image10.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le déphasage
Manipulation 2

· Réaliser le montage suivant :
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[image: image12.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage
· Mettre le GBF en marche, puis compléter le tableau suivant en faisant varier la fréquence du signal.

	f en Hz
	L en H
	U en V
	I en A
	Z =   EQ \s\do2(\f(U;I)) en (
	

	500
	0,1
	
	
	
	

	1000
	0,1
	
	
	
	

	1500
	0,1
	
	
	
	

	2000
	0,1
	
	
	
	


[image: image13.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les mesures
· Les grandeurs f et Z sont-elles égales, proportionnelles, inversement proportionnelles ?

· Compléter le tableau suivant en faisant varier l'inductance

	f en Hz
	L en H
	U en V
	I en A
	Z =   EQ \s\do2(\f(U;I)) en (
	

	1000
	0,1
	
	
	
	

	1000
	0,2
	
	
	
	

	1000
	0,3
	
	
	
	

	1000
	0,4
	
	
	
	


· Les grandeurs L et Z sont-elles égales, proportionnelles, inversement proportionnelles ?

4- IMPEDANCE D'UN CONDENSATEUR

Manipulation 1

· Réaliser le montage suivant :
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Régler le GBF pour qu'il délivre un signal alternatif sinusoïdal 

de :

fréquence : 

f =1250 Hz

tension efficace : 

U = 6 V

[image: image15.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage.
· Eteindre le GBF puis, sans débrancher ni le fréquencemètre, ni le voltmètre, réaliser le montage suivant.
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[image: image17.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage.
· Mettre l'oscilloscope et le GBF en marche.

· Mettre l'oscilloscope en position "DUAL"

· Régler l'oscilloscope pour observer :

· 2 périodes au plus

· des signaux les plus grands possibles

[image: image18.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le réglage.
· Relever soigneusement l'oscillogramme en notant :

· en rouge : la tension aux bornes du condensateur uC(t)

· en bleu : la tension aux bornes de la résistance uR(t) ( uR(t) est l'image de l'intensité iR(t) circulant dans le circuit).

[image: image19.wmf]
· Indiquer quelle tension est en avance par rapport à l'autre

· Déterminer le décalage horaire (t entre les deux tensions.

· En déduire le déphasage ( entre les deux tensions


( = 2(   EQ \s\do2(\f((t;T))
· En déduire la représentation de Fresnel des deux tensions.

[image: image20.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le déphasage.
Manipulation 2

· Réaliser le montage suivant :
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[image: image22.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie le montage
· Mettre le GBF en marche, puis compléter le tableau suivant en faisant varier la fréquence du signal.

	f en Hz
	C en µF
	U en V
	I en A
	Z =   EQ \s\do2(\f(U;I)) en (
	

	500
	2,2(10-6
	
	
	
	

	1000
	2,2(10-6
	
	
	
	

	1500
	2,2(10-6
	
	
	
	

	2000
	2,2(10-6
	
	
	
	


[image: image23.wmf]

Appeler le professeur pour qu'il vérifie les mesures
· Les grandeurs f et Z sont-elles égales, proportionnelles, inversement proportionnelles ?

· Compléter le tableau suivant en faisant varier la capacité du condensateur

	f en Hz
	C en µF
	U en V
	I en A
	Z =   EQ \s\do2(\f(U;I)) en (
	

	1000
	2,2(10-6
	
	
	
	

	1000
	4,4(10-6
	
	
	
	

	1000
	6,6(10-6
	
	
	
	

	1000
	8,8(10-6
	
	
	
	


· Les grandeurs C et Z sont-elles égales, proportionnelles, inversement proportionnelles ?

LOI D'OHM EN COURANT ALTERNATIF

1- IMPEDANCE D'UN CIRCUIT

IMPEDANCE :

LOI D'OHM :

2- IMPEDANCE D'UN RESISTOR

[image: image24.wmf]
Impédance


Représentation de Fresnel 

Loi d'Ohm

Déphasage

[image: image25.wmf]
3- IMPEDANCE D'UNE BOBINE PARFAITE

Impédance


Représentation de Fresnel 

Loi d'Ohm

Déphasage

4- IMPEDANCE D'UN CONDENSATEUR
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